
Nr. 4 STU DIM E FILO L O G JIK E 1970

AGRON FICO

BOT IM ET FOLKLORIKE SHQIPTARE NE SHEKULLIN XIX 
SHPREHJE E NDËRGJEGJES KOMBËTARE

Në shekuliin  XIX . në lu ftën  ç lirim tare  të popullit shqip tar, u 
shënua n jë k thesë m e rëndësi. N dryshe nga sh ek u jt e  m ëparshëm , 
qysh në g jysm ën e  p a rë  të  sh ek u llit XIX. në k ry en g ritje t e  popullit 
shqiptar jillo i të depërto jë ndërgjegja  e L u ftë s  nacionalçlirimtare  
për n jë  sh tet shqip tar m ë vete. K jo ndërg jeg je  e  re  erdhi d uke  u  zhvi- 
lluar përherë  e  m ë tepë r: a jo  nx iti veprim tarinë  politike, shoqërore 
e ku ltu rale  të  vendit, vu ri në lëvizje të rë  k lasa t dhe sh tre sa t shoqë­
rore të Shqipërisë. Në këtë  kohë, idetë ilum iniste, që po fitonin  g jith - 
një e  m ë tep ë r tru a ll në  Ballkan. patën  edhe në Shqipëri n jë  jehonë 
të rëndësishm e; a to  ishin n jë  goditje  e fortë k undër sund im it të  ideo- 
logjisë m esjetare. Ilum in istë t ballkanas theksonin nevojën e  flakjes 
së gjuhëve k ishëtare: greq ish tes dhe  sllav ish tes së v je tër, të  pë rtë - 
rit.ies së g juhës am tare  të  popu jve dhe të m bësh te ljes  né thesarin e 
traditane popullore . si bazë për zhvillim in e m ëtejshëm  të ndërgjegjes  
së tyre kom bëtare.

Në zgjim in dhe forcim in e  ndërgjegjes sonë kom bëtare, si n jë  
nevojë patrio tike. lindi dhe u zhvillua tek  ne  n jë  veprim tari e  g jërë  
folklorike. që g jeti shp reh je  konkrete  në botim et e  ndryshm e të  visa- 
reve popullore.

K ëto përp jekje . që bëheshin edhe në këtë  fushë. i k ish in  rrënjët 
në nevoja t ob jek tive , që p araq iste  m e forcé g jith n jë  m ë të  m adhe 
gjëndja e  a tëhershm e në  Shqipëri.

D ihet se regjim i i egër tu rk  k ish te  sh p ërth y er n jë  reaksion të  
rreptë k undër çdo sh faq jeie  k u ltu ro re  shqip tare , duke përfsh irë  dhe 
letërsisë gojore popallore. Zbulim i dhe propagandim i i folklorit, në këto 
rrethana, m irrte  n jë  k u p tim  po litik  e patrio tik, që synon te  në forci­
min e  ndërgjegjes kom bëtare, në ushqim in  e  saj në tra d ita t e lash ta  
e të lavdishm e të  popullit sh q ip ta r dhe në flak jen  poshtë të  shpifjeve 
ce arm iqve të  çështjes shq ip tare . që m ohonin jo vetëm  ekzistencën 
e aftësive të  tij k rijuese . po r edhe vetë  ekzistencën e  tij si popull.

N dër a rbëreshë t e  Italisë, që u vendosën a ty  para, po sidomos 
pas vdekjes së he ro it kom bëtar —  G jergj K astrio t Skënderbeut. nga 
fundi i shek. X V III e  filiim i i shek. XIX. n isi n jë  lulëzim  i folklo- 
ristikës në  d re jtim e  të  kërk im eve të  fo lklorit oral. D uke m bledhur e 
botuar poema, ballada. përra lla , duke  g ju rm u ar elem ento të  n jë  m ito- 
logjie shqip tare, a rb ë resh ë t synonin  të  zbulonin v le ra t shp irtë ro re  të  
së kaluarës së n d ritu r, në nd ihm ë të R ïlindjes kom bëtare.

Puna e  pa lo d h u r e  m ja ft patrio tëve të  R ilindjes. si De Rada. 
Thimi M itkua. Zef Juban i. Spiro  D ineja etj.. të  cilët i dhanë  folklorit 5
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një  rëndësi të  veçantë pa trio tike  dhe edukative, i shërbeu zg jim it kom - 
bëtar, në k u sh te t e  hov it të  lëvizjes p ë r çlirim .

Më n jë  anë, p jesëm arrja  e shq ip tarëve në  k ry en g ritje t e  v itit 1821 
në  Ballkan, rad h itja  e  a rbëreshëve të  Italisë në v ijën  e  parë  të  luftës 
së popullit ita lian  k u n d ër burbonëve dhe au striakëve  pushtues, si 
dhe në lëv izjen  për bashkim in  e  Italisë e  në a të  garibaldine, tregojnë 
lidh jen  e  çështjes shq ip tare  m e çësh tjen  e  ç lirim it të  popujve të  tjerë 
fqinj. Lëvizja ku ltu ro re , që pararend i dhe shoqëroi k ry en g ritje t e  herë- 
pashershm e, shënoi m e të  vërte të  n jë  përparim  në v ite t 60 të  shek. XIX, 
sidomos në te rren in  a rbëresh  të  Italisë.

Nga an a  tje të r, nën  ndik im in  e rom antizm it dhe të  in te res it qe 
sh faq te  në gjysm ën e  parë  të  shek. X IX  shkenca g juhësore evropiane 
p ë r g ju h ën  shqipe, n jë  plejadë in te lek tualësh  arbëreshë. m idis të  ci- 
lëve shquhesh in  Jeron im  De Rada, D him itër K am arda, Vinçenc Dorsa, 
etj., iu  d hanë  g jë rësish t si m bledhjes a sh tu  dhe bo tim it të  thesareve 
të  g juhës dh e  të  k u ltu rës  së popullit shqip tar.

N ë v itin  1866 u  botuan  dy  përm bledh je  të  rëndësishm e të  folklori! 
a rbëresh -shq ip tar, n jë ra : «Rapsodia d’u n  poem a albanese» (Rapsodi të  n jë 
poem e arbëreshe) p re j Jeron im  De Radës (1814-1903) dhe t je tra  prej 
filologut të  sh q u ar a rb resh  D him itër K am arda (1821-1882), «Appendice  
al saggio di Grammatologia comparata sulla lingua albanese» (Shtojcë 
e sprovës së  G ram atologjisë k rahasuese mbi g juhën  shqipe). N ëpërm jet 
pasurisë së m adhe a rtis tik e  që  paraq iste  folklori, të  dy  stud juesit 
arbëreshë  u  përpoqën m e sukses të  të rh iq n in  vëm endjen  e  opinionil 
pu b lik  botëror m b i popullin  shqiptar dhe lashtësinë e tij  si dhe mbi 
të  d rejtën  e t i j  për t ’u  n johur si kom b m ë veh te. *)

De Rada i dha përm bledhjes së vet folk lorike titu llin  e  bujshëm  
«Rapsodi të  n jë  poem e arbëreshe», duke p asu r idenë se këto  këngë 
jan ë  fragm en te  të  n jë  poem e të  m adhe kom bëtare që u th ë rm u a  nga 
koha.

De R ada në «Rapsodi të  n jë  poem e arbëreshe»  si dhe g ja të  tërë 
ak tiv ite tit të  tij, ru a jti  idenë them elore  të  kërk im eve dhe botim eve 
folklorike —  patriotizm in. P randaj ai qëndron  n jë  pararendës i shquar 
i M itkos, n jë  figurë  e  m adhe në h isto rinë  e  fo lkloristikës shqip tare, 
n jë  përhapës i guxim shëm  i këngës popullore në shërb im  të  viteve 
politike të  R ilindjes sonë kom bëtare.1 2)

B otim i i Rapsodive të  De Radës m ë 1366 entusiazm oi jo vetëm  
shq ip tarë t, po edhe m iq të  e  dasham irët e  popullit tonë. S hk rim ta rja  
e  n jo h u r D ora D ’Is tria  e  q u a jti kë të  vepër si n jë  epope kom bëtare 
origj inale, si h is to ri e  pa trio tëve  shq ip tarë . D uke u m bësh te tu r mbi 
kë to  këngë dhe m bi a to  të  Dh. K am ardës etj., a jo  botoi m ë 15 maj 
1866, në  të  përkohshm en R evue  des d eu x  m ondes  a rtik u llin  e fam shëm : 
La nationalité albanaise d'après les chants populaires —  Les albanaise, 
des d eu x  cotés de l’A dria tique  (Kombësia shq ip tare  si pas këngëv« 
popullore — S h q ip tarët e  të  dy  anë ve të  A dria tikut). Në kë të  a rtiku ll 
Dora d ’Is tria  k ish te  p ë r  qëllim  të  a rgum enton te  qen jen  e kombësisë 
sonë, lash tësinë  e  popullit shqip tar, trashëg im et e  tij k u ltu ro re -a rtis ti- 
ke, të  çm onte g juhën  e  lash të  e  të  b u k u r shqipe. le tërsinë  tonë të  pasur 
gojore. Ajo v in te  në dukje se këngët popullore h isto rike  shqip tare,

1) Historia e Shq ipërisë  II, T iran ë  1965, f. 101.
2) Zihni Sako, Jeronim ■ De Rada dhe  veprim taria  e t ij  në fu sh ën  e kërk im eve  

dhe b o tim eve  ;foliüorike  (AIF, f. 7).
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e në m ënyrë  të  veçantë rapsoditë e  bo tuara  nga De Rada, që 'k ish in  
si figurë  qendrore  Skënderbeun, flisn in  jo  vetëm  për aftësinë  k rijuese  
a rtis tike  të  n jë  populli m e k u ltu rë  të  lashtë, por përbënin  edhe n jë  
dokum ent h istorik, i cili dëshm onte p ë r dashurinë  për lir i e  pavarësi, 
që k ish te  ru a jtu r  populli sh q ip ta r g ja të  shekujve, m e g jithë  k u sh tet 
e vësh tira  të  push tim it të  huaj. «D ashuria për a tdhe — shk ruan te  
a jo  — ka qenë g jithm onë veçoria m ë kryesore e shq ip tarit (nënvi- 
zimi — A.F.). S hqipëria  në të  g jith a  kohët ka  qenë vendi i heronjve. 
Kombi sh q ip ta r ësh të  n jë  popull i fortë, i fuqishëm  posi shkëm bin jtë  
ku jeton»·.3) Si rrjedhim , popiüli shqip tar, n jë  nga m ë të  v je tr i t  të  
Evropës. m eriton te  të  ish te  i lirë  dhe në lir i t ’i zhvillonte m ë tej aftësitë  
e ve ta  krijuese.

P ë rh ap ja  e këngëve popullore arbëreshe m e anë të bo tim eve të  
ndryshm e  dhe të  kom entuara  e  të  p ë rk th y era  edhe italish t, ndikoi 
shum ë në opinionin e Evropës  r re th  egzistencës së popullit shq ip ta r 
m e gjuhë, h isto ri dhe tra d ita  të  n jë  populli liridashës, që k ish te  lu ftu a r 
g jithn jë  p ë r lir i e  pavarësi.

N jë rëndësi të  veçantë p a ti vëllim i Raccolta di Canti popolari di 
poem i albanesi (P ërm bledhje  këngësh popullore dhe rapsodi poem ash 
shqiptare), që botoi m ë 1871 Zef Ju b an i (1818-1880). K jo ësh të  e para  
përm bledh je  folkloristike, që u  bo tua nga dora e  n jë  shq ip tari, me 
tekste  të  m b ledhura  b renda  kufijve  të  Shqipërisë. A utori i saj, Zef 
Juban i, ësh të  n jë  nga përfaqësuesit m ë të  sh q u ar të  lëvizjes kom bë- 
ta re  në Veri. Ai, i të rh e q u r nga tra d ita t pa trio tike  dhe revolucionare 
të popu llit tonë, iu vu m bledhjes së fo lk lo rit të  vendlindjes, Shkodrës 
dhe m alësisë së V eriu t. V iera e  veçantë e  kësaj përm bledhjeje  qëndron, 
m ë shum ë, në parathën jen , në të  cilën Juban i p a rash tron  në m ënyrën  
m ë të  q a rtë  kërk esa t e  borgjezisë së re  shq ip tare  p ë r re fo rm at ekono- 
mike, shoqërore  e  politike. D uke p ë rsh k ru a r g jend jen  e  vajtueshm e 
ekonomike, shoqërore  e ku ltu rale . ku  e k ish te  lënë sundim i i hua j po- 
pullin  shqip tar, Zef Ju b an i k ritikon te  ashpër lig je t dhe  g jy k a ta t tu rke. 
që ishin shkak ta rë  të  n jë  g jend je je  ku  sundonin «arbitrariteti dhe 
anqaritë». Ai dënonte q ev erita rë t tu rq . të  cilët g jo ja p ë r të  lu f tu a r  za- 
konin b a rb a r të  hakm arrjes . përdom in  m je te  edhe m ë barbare .

K ëngët popullore  që jepen  në këtë  vëllim , sado që në  n jë  num ër 
të  kufizuar, janë  të  ndryshm e: trim ërie, dasm e, va je  e tj. M idis kë­
ngëve h isto rike  sp ikasin  këngët që paraqesin  hovet e m ëdha pa trio tike  
të  p o p u llit shq ip tar, lu f tra t e  ash p ra  që u  bënë k u n d ër tu rq v e  n ë  ko- 
hën  e  K ara  M ahm ut Pashës, m ë 1835, k u n d ër H afiz Pashës e tj .4

F igura  m ë e  shquar dhe m ë e  rëndësishm e në  fushën e botim eve 
folklorike në  shek. XIX, është  Thim i M itkua. i cili çau g jë rësish t 
rrugën  në n joh jen  e  v lerave a rtis tik e  e  m orale të  popullit. në  zbulim in 
e tra d ita  ve. zakoneve, këngëve dhe pasurive të  tje ra  folklorike të  k ri-  
ju a ra  nga m asa t punonjëse. M itkua ka h y rë  në  h isto rinë  e  le tërsisë  
sonë si babai i fo lkloristikës shqip tare.

Thim i M itkua zhvilloi n jë  vep rim ta ri të  m adhe e të  fru tshm e për 
m bledhjen  e  fo lk lo rit shqip tar, si dëshm i jo vetëm  e  g jenisë krijuese  
të  popullit, p o r edhe të  u n ite tit kom bëtar  të  fo rm uar g ja të  h istorisë. 
Ai na  ka lënë n jë  m ateria l të  g jë rë  dhe shum ë të  vlefshëm  folklorik  
të  m b ledhur me zeli e  m e dashuri g ja të  n jë  periudhe p re j afro  30 v je-

3) Dora d ’Istria . Kom bësia  shqip tare pas këngëve popullore  (përk th im ) f. 40-41.
4) M bledhës të  hershëm  të fo lk lo rit  sh q ip tar (1635-1912) I, T irane , 1961, f. 235.
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tësh . N jë p jesë  e  m irë  e  kë ty re  m ateria le  ve pa  d ritën  e  botim it, po 
edhe n jë  pjesë e  m adhe m beti nëpër ra f te t e  a rk ivave të  ndryshm e.

M idis m ateria leve  të  botuara, vendin  k ryesor e zë «Bleta shqiptare>*■. 
K jo vepër e  rëndësishm e, që përm bledh, siç e përcakto i Da Rada 
«the lb in  e trashëgim isë së rua jtu r  nga je ta  heroike e kom b it»·, u  bo­
tila m ë 1878.5

Botim i në  këtë  v it i «Bletës shqip tare»  nga Thim i M itkua pati 
n jë  rëndësi të  veçantë politike e patrio tike . Kongresi fam ëkeq i Berli- 
n it  (1878), nën  presionin  b ru ta l të  sh te teve  të  m ëdha kapitaliste, ve- 
ndosi g jym tim in  e  a td h eu t tonë, bile ai shkoi aq larg  sa që m e gojën 
e k ry e ta rit të  kongresit, p rincit B ism ark, i m ohohej g je r egzistenca 
e t i j  si komb. Nga ana  tje të r, P o rta  e  la rtë , fili pas shpërndarjes  së 
Lidhjes së P riz ren it në  Shqipëri, m ori m asa të  rrep ta  p ë r sh typ jen  e 
qëndresës lu fta rak e  të  popullit shq ip ta r. A u to rite te t tu rk e  filluan  të 
lufton in  p ë rh ap jen  e  nd jen jës kom bëtare  shq ip tare , që k ish te  bërë  hapa 
shum ë të  m ëdha përpara.

N jë përm bledh je  këngësh popullore të  tilla , në  rre th a n a t histo- 
rike, në  të  cila t ndodhej populli ynë a tëhere, — i p an jo h u r e  i papër- 
fillu r në  a ren ën  ndërkom bëtare, i m b y tu r përbrënda  nga propaganda 
arm iqësore e  S tam bollit dhe e  qarqeve shoviniste të  vendeve fq in je  
— form onte  n jë  d o kum en t po litik  m e rëndësi, sepse: në  n jë  anë  dësh- 
m onte p ë r të  ka luarën  heroike të  popullit tonë, p ë r g jakun  e  derdhur 
në lu f t ra t shekullore p ë r liri, si rr jedh im  —  për të  d re jta t e  ligjsfhme 
të  tij p ë r  të  qenë i lire  dhe sovran  — në an ën  tje të r, luan te  n jë  roi 
të  dorës së p a rë  p ë r edukim in pa trio tik  të  m asave popullore.

M itkua përpiqet, m e anë të  «Bletës shqip tare» , të  ngjallë  tek 
b ash k a td h e ta rë t nd jen jën  e  d in jite tit kom bëtar. të  fusë  në lu ftën  she­
ku llo re  të  popu llit tonë Perspektiven  e çlirim it kom bëtar. K ëtë ai e 
bën bile edhe në  shënim et e  këngëve popullore të  bo tuara  në «B letën 
shqip tare» . P o thuajse  çdo këngë h isto rike  shoqërohet m e shënim e, 
që n x je rr in  në  pah  energ jitë  e  m ëdha të  kom bit, qëndrim in  k renar 
dhe m ospërfillës të  sh q ip ta rit ndaj pushtuesve tu rq , lu f t ra t e  tij he­
roike. nga ana  tje të r. shfrytëzim in. pabesitë, grackat. që i kurdisn in  
push tuesit e  egër otom anë popullit tonë.6

Thim i M itkua ka b o tu a r shum ë këngë në  «B letën shqip tare» , që 
trego jnë  dashu rinë  dhe  vëllazërinë e popullit shq ip tar. «Shqip tari duke 
d ash u r pa fund  a tdheun  e  tij  do edhe bashkatdhetarin  e  tij, edhe k u r 
ai ësh të  në  t je të r  fe, sepse fenë e  ka në vend të  dytë, k u r m ina është 
për a tdheun  e  përgjithshëm ».7 K apitu lli m ë m e rëndësi në kë të  m ble- 
dhje, nga an a  patrio tike , është, padyshim , ai i këngëve të  trim ërisë, 
që së  bashku  m e shën im et h isto rike  të  au to rit, form ojnë n jë  bu rim  të  
rëndësishëm  p ë r n g ja r je t kryesore, që u  zhvilluan në vendin tonë  g jatë 
shek. XVITI dhe  X IX . K ëto këngë jan ë  g jith ash tu  n jë  dokum ent i 
shkëlqyer i forcés, i v ita lite tit, i pa trio tizm it dhe  i nd jen jave  lir ida- 
shëse të  popullit tonë, n jë  dëshm i e  g ja llë  e  përp jek jeve të  t i j  sheku­
llo re  p ë r  të  sh k u n d u r zgjedhën e  hua j. Në këtë  kap itu ll janë  m bledhur 
m e ku jdes këngët që trego jnë  ak te  heroizm i. k ry en g ritje  m asive të  
arm atosura , lu f tra  që k anë  m obilizuar m e m ijë ra  b u rra  k u n d ër sund i- 
m it tu rk , nga të  g jitha  an ë t e  a tdheu t. këngë ku  spikasin v e titë  e 
la r ta  m orale  të  shq ip ta rit: guxim i. bu rrëria , vetm ohim i. optimizmi.

5) M bledhës të hershëm  të fo lk lo rit shqip tar, (1635-1912) I. T iran e  1961, f. 12.
6) Q. H axh ihasan i, T h im i M itko , T iran ë  1962, f. 60.
Ί) M bledhës të  hershëm  të  fo lk lo rit sh q ip tar (1635-1912) T, T iran ë  1961, f. 12.
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T ekstet folklorike, këngët popullore, përra lla t, p roverba t et], s illn in  
g juhën  e m asave, të popullit të th jeshtë, n jë  g juhë  të  k u l lu a r , 'e  cila 
k ish te  dallim  të  m adh nga a jo që flitej p re j d isa  qarqeve, që  ishin 
a fë r ose në  m arrëdhën je  të  d re jtp ë rd re jta  m e pushtuesin , m e adm i- 
n is tra tën  ose in s titucionet k u ltu ro re  të  tij, m e r re th e t fe ta re . P ra , m e 
anë të  kësaj përm bledhjeje , a i do t ’iu japë n x itje  bashkatdhetarëve  
shqip tarë. që të  ku ltu rohen  dhe të  s tud jo jnë  g juhën  e  ty re  am ëtare, 
e cila «është ushqim  i parë  e  i përbashkët që i jep g ja llë ri popullit.»8 
Siç sh ihet nga këto  fjalë, ai ka parasysh  n jë  nga p a ru lla t m ë kryesore 
të politikës së rilindasve: çësh tjen  e g juhës amëtare.

«Bleta shqip tare»  u bë n jë  m je t propagandistik  i rëndësishëm , që 
shërbeu, së bashku m e vep ra i e tje ra  le tra re  të  shk rim tarëve  të  R ili- 
ndjes, në m bajtjen  g jallë  të  trad itav e  kom bëtare, në  forcim in e  ndër- 
gjegjes p a trio tike  dhe të  lu ftës  së popullit tonë për ç lirim in kom bëtar. 
Në fushën  po litike  k jo  përm bledh je  i shërbeu  lëv izjes kom bëtare  si 
n jë  pohim  i fuqishëm  i egzistencës së  lash të  të  n jë  populli m e tra d ita  
të  m ëdha historike, i së d re jtës  së tij të  ligjshm e p ë r të  qenë i lirë  
dhe i pavaru r.

Jehona  e  «B letës shq ip tare»  dhe  vep rim ta ria  e  M itkos në  fushën 
e fo lk lo rit u  ndie edhe jashtë. D re jto ri i o rgan it akadem ik A cta  Com- 
parationis L itterarum  V ariarum  i q u a jti këngët historike të  Mitkos, 
në the lb in  e  ty re , si n jë  poezi politike të  m irëfilltë . D uke u  n isu r nga
këto m ateria le , ai n g rih e t k undër vendim eve të  p ad re jta  të  kongresit
të  B erlin it «Çfarë parim esh m und  të  përlig jin  vendim et e  këtij ko- 
ngresi, që i m ohon n jë  populli m e trad ita  të  tilla  të  d re jtën  e  egzis­
tencës ?» 9)

Fo lk lo ristët e huaj u njohën, nëpërm je t «Bletës shqip tare» . me
folklorin  e  n jë r it  p re j popu jve  të  lash të  të  B allkanit; a jo  zgjoi n jë
in teres të  m adh p ë r kërk im et e  m ëtejshm e dhe g ju h ë ta rë t e  bënë objekt 
t? studim eve të  ty re  albanologjike.

B otim et folklorike në shekullin  X IX  nd ihm uan  për g ja llërim in  e 
ndjen jave patrio tike , për fuqizim in e  vetëdijes kom bëtare dhe  për po- 
pullarizim in e  çështjes shq ip tare  në n jë  p lan  ndërkom bëtar.

R é s u m é

LES PU BLICA TIO NS FO LKLORIQUES ALBANAISES AU X IX e SIECLE 
M A N IFESTATIO N DE LA CONSCIENCE NATION ALE

L ’au teu i' exam ine, dans son exposé, la  po rtée  q u ’a  eu  la  l it té ra tu re  fo lklorique 
au X IX e siècle p o u r  le réve il de  la  conscience nationale.

D’ém in en ts  fo lk loristes a lb an a is  com m e d e  R ada, Zef Ju b an i, Thim i M itko, et 
d ’au tres, o n t do n n é  u n e  co n tribu tion  féconde p a r  leu rs p u b lica tions fo lk lo riques à 
ren d re  p opu laire  la  question  a lb an a ise  su r l ’éch iqu ier in te rnational.

8) M bledhës të  hershëm  të  fo lk lo rit  sh q ip tar (1635-1912), I, T iran ë  1961, f. 9.
9) R evu e  des d e u x  m ondes, 21 g ush t 1879 (cit. sipas Th. M itkos T iranë, 

1961, f. 27).
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Les fo lk loristes a lb an a is  ont é té  guidés, essentiellem ent, d an s  leu r  activ ité  
éditrice , p a r  des b u ts  politiques e t pa trio tiq u es. De R ada évoquait d an s  son recueil 
fo lk lo riques: Rhapsodies d u n  poèm e albanais, le  tem ps h é ro ïq u e  de  S kanderbeg  
com m e m odèle  p o u r les A lbanais d u  X IX e siècle.

L a  p roduction  la  p lu s  im p o rtan te  d u  X IX e es t la  Bleta  shqip tare  (L’ab e ille  a l­
banaise) d e  T h im i M itko. S a p a ru tio n  en  1878 rep résen te  une b elle  trad u c tio n  d u  gé­
n ie poétique albana is, à  u n e  époque où au  Congrès de B erlin  é ta it  n ié  p urem ent 
e t s im plem ent à  n o tre  peup le  m êm e l ’ex istence nationale , e t  où  des p rétendus spé­
c ia listes é tran g e rs  fa isa ien t accréd ite r à  u n  pub lic  c rédu le  toutes so rtes de  sottises 
con tre  l’A lbanie. L a  Bleta  de M itko p ro u v ait ainsi de la  façon la  p lus b rilla n te  q u ’en 
A lban ie  v iv a it to u jo u rs  e t se développait sans cesse une l it té ra tu re  popu laire, qui 
fa isa it é ta t d e  hau tes  qualités artistiques.

L ’a u te u r  souligne la  question  de la v a le u r  éducative e t  a rtis tiq u e  q u ’o n t conti­
nué  à a v o ir  ces p roductions aussi p lus ta rd , e n  se rv a n t com m e m odèles p o u r d’a u ­
tre s  g laneurs e t d au tres  éd iteu rs  d u  tré so r populaire.


